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Introducere. Argument 

Interesul pentru această temă de doctorat s-a dezvoltat în decursul a mai multor ani în care am 

parcurs un drum, aș putea spune, inițiatic, migrând dinspre domeniul științelor exacte înspre domeniul 

artelor, mai precis domeniul cinematografiei. Acest demers a avut specificitatea lui. procesul fiind 

însoțit aproape permanent de aplecarea mea către fenomenul misticii ortodoxe, reactivată în 

contemporaneitate de așa-zișii mistici români care au trecut prin închisorile comuniste. 

Ceea ce m-a călăuzit pe acest drum au fost, pe de o parte, opere importante ale cinematografiei 

mondiale, pe care am început să le studiez încă dinainte de a deveni student la Facultatea de Teatru și 

Film, iar pe de altă parte, operele memorialistice ale foștilor deținuți politic. Prin ei am luat contact mai 

bine cu fenomenul misticii ortodoxe, față de care, fiind educat în spiritul religiei creștin-ortodoxe, 

aveam o anumită înclinație. Pe câțiva dintre ei i-am și cunoscut personal. Aplecarea mea către 

cercetarea misticii ortodoxe a fost dublată de experiența vizionării anumitor filme și ulterior, de studiul 

aprofundat al operelor cinematografice și al regizorilor care le-au creat.  

Treptat, am avut parte de o dublă inițiere: în mistică și în film. Noile mele preocupări au 

fost alimentate de setea nestăvilită de cunoaștere, care nu putea fi satisfăcută nici de rigorile și 

limitările științelor exacte,  nici de un domeniu aflat în plină dezvoltare, cum era IT-ul, în care 

activam la vremea respectivă. Dacă domeniul științelor exacte a fost abordat cât se poate de metodic 

și de rațional, față de noile sfere de cunoaștere m-am lăsat ghidat mai mult de intuiție, cel puțin la 

începutul drumului. Limitările și rigorile din zona științelor exacte n-au făcut decât să îmi sporească 

imaginația, pasiunea pentru creație și înclinația către creativitate, dimpreună cu înclinația către 

simțul intuiției, care s-a dezvoltat din ce în ce mai mult.  

În cele din urmă am ajuns la lucrările elaborate de monahul Nil Dorobanțu, care acordă o 

atenție specială misticii și fenomenelor teofaniei, aplecându-se asupra celor mai controversate 

cazuri de la noi, care au făcut vâlvă în epocă: fenomenele Maglavit și Vladimirești. Opera lui Nil 

Dorobanțu este impregnată de un misticism aparte, dar care are foarte multe elemente în comun cu 

misticismul specific operelor memorialistice ale celor trecuți prin închisorile comuniste. Dar, 

dincolo de viziunile propriu-zise care pot fi puse în relație cu anumite secvențe vizuale specifice 

din filme, atât din opera lui Nil Dorobanțu, cât și din operele memorialistice ale altor mistici ai 

închisorilor comuniste, se desprind anumite idei, viziuni estetice, dimpreună cu un anumit discurs 
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mistico-filosofic creștin care poate fi ușor pus în relație cu viziunile mistice desprinse din discursul 

filmic al anumitor regizori descriși de unii comentatori ca fiind mistici.  

În acest fel s-a născut ideea unei analogii dintre fenomenul misticismului, reactivat în 

România de mistici ai închisorilor comuniste și deopotrivă de teologi sau figuri monahale, precum 

Dumitru Stăniloae, Nil Dorobanțu, Nichifor Crainic (care s-au aplecat asupra acestui fenomen în 

România studiindu-l, dar având în același timp și experiența temnițelor comuniste) și fenomenul 

cinemaului mistic, prin cei câțiva exponenți de marcă ai acestuia (Capra, Tarkovski, Herzog, 

Malick, dar și alții). În ce ar consta legitimitatea unui astfel de demers? Ancore importante se 

regăsesc atât în cursul de teologia culturii ținut de Nichifor Crainic între anii 1939 – 1940, curs din 

care s-a născut ulterior lucrarea Nostalgia Paradisului (Crainic 2010: 34), cât și în prelegerile sale 

de mistică. 

Aprofundarea studiului misticii i-a dus pe esteticieni și filosofi la realizarea unor analogii între 

mistică și artă. Există, de asemenea, numeroase mărturii ale artiștilor în sprijinul ideii că operele 

artistice au o nuanță transcendentă, acestea fiind citate în cadrul lucrării. După cum observa și Crainic, 

astfel de afirmații sunt foarte asemănătoare cu relatările misticilor atunci când aceștia vorbesc despre 

forța supranaturală care declanșează extazul mistic.  

Motivația 

În teza sa de doctorat, directorul de imagine Gabriel Kosuth  adresează o întrebare cheie, 

rămasă fără de răspuns, atunci când analizează viziunea Fecioarei cu pruncul din filmul lui 

Bergman – A șaptea pecete (1957). În legătură cu viziunea pe care artistul Jof i-o povestește 

emoționat soției, autorul studiului Onirismul cinematografic – Stilistica reprezentărilor onirice în 

filmul sonor se întreabă dacă nu cumva viziunile misticilor nu sunt tot creații artistice (Kosuth 

2008: 82). Aceasta este o întrebare legitimă, venită mai ales din partea unui profesionist ce 

activează în industria filmului. În contextul studiului de față, ea devine fundamentală. O a doua 

întrebare, legată intrinsec de prima, este dacă nu cumva regizorul însuși este acela care sugerează 

publicului această idee.  

Acest demers de cercetare își propune, printre altele, să răspundă la astfel de întrebări, 

punând în relație regizorii împreună cu creațiile lor artistice, cu misticii și viziunile acestora. Dacă 

în afara României, relația dintre misticism și cinema a fost prea puțin explorată, majoritatea 

autorilor mărginindu-se la realizarea unor studii comparative între religie și cinema, cu atât mai 
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puțin au fost abordate astfel de teme în spațiul intern. Acest lucru se datorează în primul rând 

prezenței sporadice a disciplinelor care se ocupă cu studiul misticii în peisajul academic autohton, 

iar în al doilea rând, influenței nefaste a regimului comunist care a retezat brutal puținele tentative 

de a readuce mistica în programul de studiu al facultăților cu specializări în domeniul teologiei, 

filosofiei sau literelor.  

În ceea ce privește explorarea relației dintre misticism și cinema, aceasta se află într-un 

stadiu incipient. Cei câțiva autori și cercetători, străini sau autohtoni, care au abordat o astfel de 

temă, ori au încercat să urmeze o direcție de cercetare similară, au ales ca subiect de cercetare 

operele unor regizori ce aparțineau unui spațiu cultural familiar, față de care aveau anumite 

afinități. Pe lângă acest fapt, în majoritatea cazurilor, ei s-au limitat la filmografia unui singur 

regizor. De exemplu, Richard James Leonard, preot iezuit australian, a studiat misticismul din 

filmele regizorului australian Peter Weir. Regizorul român Radu Gabrea a studiat relația dintre 

cinematograful lui Herzog și misticismul renan, specific Germaniei, o țară europeană în care a 

emigrat în perioada regimului lui Nicolae Ceaușescu. Elena Dulgheru, critic român de film, 

născută în Rusia, a studiat filmografia unor regizori care s-au format în spațiul cultural euro-asiatic 

(Tarkovski), caucazian (Paradjanov) și balcanic (Kusturica), făcând o analiză comparativă și 

punând în relație filmele celor trei cineaști cu misticismul răsăritean specific Bizanțului. Foarte 

puțini dintre ei au îndrăznit însă să se ridice deasupra limitărilor de ordin cultural, abordând 

comparativ regizori și filmografii aparținând unor spații culturale diferite, cu care nu erau prea 

comozi ori familiarizați. Foarte puțini sunt aceia care au îndrăznit să pună în relație, de exemplu, 

filmografiile unor regizori din lumea vestică precum Capra, Malick sau Peter Weir cu 

filmografiile unor regizori din estul Europei, precum Tarkovski, Abuladze, Paradjanov, 

Kieslowski.  

Puțini sunt cei care au îndrăznit să exploreze conexiunile dintre filosofiile regizorilor 

vestici, considerați de unii comentatori a fi mistici și fenomene ale misticismului răsăritean, deși 

există studii serioase care atestă legăturile și influențele reciproce dintre misticismul vestic și 

misticismul răsăritean. Ori, tocmai în aceasta constă noutatea cercetării în lucrarea de față.   

Deși precedenții autori menționați au avut inițiative lăudabile, mai mult decât curajoase, 

dezvăluind zorii unui drum pe care se poate continua cercetarea, îmi permit să menționez faptul 

că au neglijat două aspecte importante în abordările lor. 
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În primul rând, unii dintre ei au fost prea puțin conștienți de universalitatea limbajului 

cinematografic și de faptul că regizorii, în special cei cu tendințe auctoriale, se pot influența 

reciproc în baza unor afinități, ori pot fi tributari unor maeștri consacrați pe care i-au studiat în 

perioada uceniciei lor, dincolo de barierele culturale sau naționale. 

Lucrarea de față își propune să ia în considerare, pe cât posibil, și acest aspect, urmărind 

ipoteza unor posibile influențe survenite pe diferite căi (apropieri în baza unor afinități, motivații, 

sensibilități artistice și vederi estetice comune sau tendințe datorate studierii  în școlile de film a 

unor opere care s-au impus de-a lungul timpului în istoria cinematografiei mondiale).  

În al doilea rând, consider că limitările autorilor preocupați de teme similare s-a datorat 

faptului că nu s-a luat foarte în serios ipoteza unei spiritualități atotcuprinzătoare, care, asemenea 

unei umbrele, să poată acoperi atât înrudirile spirituale ce apar între diferitele forme de 

manifestare ale cinemaului mistic, cât și înrudirile dintre mistică și cinema.  

Metodologie 

 O mare parte din confuziile asociate cu cinemaul mistic se datorează însuși termenului 

asociat menit să-l descrie. De aceea în capitolul I al prezentei lucrări am încerca mai întâi să 

definesc termenul mistic, pentru ca mai apoi să fac o incursiune în cadrul autorilor și 

teoreticienilor din literatura de specialitate care au asociat acest termen cu cinematograful. Am 

prezentat, de asemenea, câteva din rezultatele și concluziile importante la care au ajuns acești 

autori. 

La prima vedere, pare dificilă definirea conceptului de cinema mistic. Întregul demers de 

cercetare, nu doar primul capitol, este angajat în găsirea unui răspuns la întrebarea „Ce este 

cinemaul mistic?”. Concluziile studiului  răspund mai bine la o astfel de întrebare. 

Spre deosebire de alți autori care s-au aplecat tangențial sau central asupra unei astfel de 

teme, am procedat diferit. În opinia mea, noțiunea de cinema mistic se poate clarifica mai bine 

apropiindu-i pe regizorii de film, împreună cu operele lor, de misticii secolului al XX-lea, acesta 

fiind secolul cinematografului. Chiar dacă, istoric vorbind, cinematograful a apărut la sfârșitul 

secolului al XIX-lea, secolul al XX-lea reprezintă perioada de timp în care cinematograful s-a 

format și a ajuns la maturitate. Când spun misticii secolului al XX-lea, nu mă refer doar la oamenii 

considerați a fi mistici, ci și la unii teoreticieni ai misticii care dovedesc prin discursul lor filosofic 
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că au avut o perspectivă mistică asupra vieții și o trăire mistică probată prin interesele, 

preocupările și experiențele din viața lor personală. 

Acestea sunt criterii fundamentale care stau la baza selecționării surselor în ceea ce 

privește documentarea în domeniul misticii. Un cinema mistic nu poate face abstracție de mistică 

și de înțelegerea, fie ea cât de minimală, a unei astfel de teme.   

Un alt criteriu important în alegerea punctelor de referință în cazul domeniului universal 

al misticii ține de accesibilitatea și familiaritatea subiectului. Astfel, am decis să aleg mistici și 

teoreticieni ai misticii din România, având în vedere ușurința cu care am putut să îmi procur 

sursele și materialele bibliografice, iar pe de altă parte a contat faptul că am întâlnit personal, atât 

mistici români, dar și persoane din România care au avut contact în anumite contexte cu astfel de 

personalități și au putut depune o mărturie vie despre ei. Unele dintre aceste mărturii au fost chiar 

filmate și incluse ca suport bibliografic în prezenta lucrare. Aria de cuprindere a misticilor din 

România fiind ea însăși una destul de vastă, pentru trasarea principalelor direcții în ceea ce 

privește cercetarea intersecțiilor dintre mistică și cinema, am decis să dau prioritate lucrărilor a 

trei mari personalități, pe care le consider a fi cele mai reprezentative atât pentru studiul misticii, 

cât și pentru relevanța studiului de față. Cele trei mari personalități sunt, în ordine: Nichifor 

Crainic, Nil Dorobanțu și Dumitru Stăniloae.    

Cazul lui Nichifor Crainic, pe lângă motivele temeinice indicate în introducere, este 

reprezentativ și prin faptul că între 1942-1944 el a fost președintele cooperativei „Filmul 

românesc” (Ică 2018: 17). Ceilalți doi au scris argumentând teologic asupra fenomenelor mistice 

de la Maglavit și Vladimirești. Scrierile lor (Dorobanțu și Stăniloae) devin reprezentative ca surse 

bibliografice mai ales în penultimul capitol al lucrării (capitolul III), acolo unde s-a realizat analiza 

unui film care redă un fenomen mistic asemănător cu cele întâmplate în România.    

Un alt aspect de noutate în lucrare este punerea în relație a cinematografului cu fenomene 

mistice documentate istoric și redate în filme, tot în speranța că acest lucru va contura mai bine 

noțiunea de cinema mistic. Până la capitolul III, cercetarea este dedicată câtorva autori de filme 

mistice, urmărind și posibile influențe între ei și alți realizatori de filme, nu neapărat mistice sau 

religioase. În capitolul III, unde este analizat amănunțit un film recent despre un fenomen mistic, 

s-a urmărit ce influențe notabile și ce trenduri s-au perpetuat de la alți autori, în încercarea

regizorului de a crea în filmul său o perspectivă mistică îmbogățită.  
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Pe lângă cei trei autori de referință, s-au luat în considerare și alți autori aplecați asupra 

misticii ortodoxe și orientale (Vasile Andru) și pe alocuri, câțiva mistici ai închisorilor comuniste 

cu experiențe vizionare. Întrucât în prezenta lucrare s-a urmărit crearea unor punți între mistica 

răsăriteană și exponenți ai unui cinema mistic de pe continentul american (Frank Capra și Terrence 

Malick), s-a simțit nevoia unei validări teologice venită din partea unui teolog preocupat de 

mistica răsăriteană, care și-a desfășurat activitatea în spațiul occidental, cu precădere în Statele 

Unite ale Americii. De aceea, pe alocuri, ca suport de referință, am luat în considerare și lucrarea 

Teologia bizantină, scrisă de John Meyendorff.  

 De partea cealaltă, având în vedere materialul vast și stufos al cinematografului universal,  

răsare întrebarea cum anume am ales să mă orientez prin pleiada de autori și filme care pot face 

subiectul unei astfel de cercetări. Subliniez faptul că pe mine nu m-a interesat în mod explicit 

cinemaul religios, deși în capitolul I i-am dedicat o mică secțiune menită să-i schițeze un scurt 

istoric, tocmai datorită faptului că pe alocuri, de-a lungul timpului, cele două tipuri de cinema, 

mistic și religios, s-au întrepătruns. Dacă cinemaul religios trebuie privit într-un sens larg, 

cuprinzând totalitatea filmelor despre Iisus, sfinți, profeți, meditații și teme religioase, fiind de 

multe ori o creație spontană a imaginației artistice a autorului, fără un control expres exercitat din 

partea Bisericii sau a diverselor instituții religioase, cinemaul mistic trebuie privit într-un sens și 

mai larg de atât, fiind rodul unei imaginații artistice colaborative. 

Când Henri Bremond a scris lucrarea Istoria literară a sentimentului religios (1913), 

referindu-se, desigur, în cazul său, la literatura religioasă scrisă de autori catolici între secolele 

XVII – XIX, el a indicat două metode: metoda istoric-descriptivă, care prezintă autorii și lucrările 

lor în mod cronologic și metoda selectiv-sintetică, care privește operele dinăuntrul lor, în 

încercarea de a lămuri esența personalității și a viziunii autorului, precum și înrudirea spirituală 

dintre el și ecoul istoric provocat în epocă de apariția operelor lor (Crainic 2010: 170).  Dacă, în 

cazul de față, aș fi aplicat prima metodă, nu aș fi obținut altceva decât o cronologie searbădă de 

autori dimpreună cu o colecție de date minimală despre operele lor, care nu ar fi ajutat foarte mult 

în demersul propus. În schimb, am decis să optez în cadrul studiului pentru o metodă de tipul 

selectiv-sintetică. O astfel de metodă mi-a permis să merg mai în profunzime cu analiza, alegând 

în același timp un număr limitat de eșantioane din vastul areal de regizori și opere cinematografice 

care au tangență cu misticismul și religia. Dat fiind faptul că materialul a fost foarte amplu, am 
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luat în considerare personalitățile și filmele cele mai reprezentative din domeniul cinematografiei, 

care prin genialitatea și măreția lor artistică au contribuit fiecare în felul său la formarea unui 

cinema mistic, îmbogățindu-l cu aspecte originale.   

Un alt principiu important  de care s-a ținut cont în alegerea regizorilor a fost criteriul de 

autor: Carl Theodor Dreyer, Frank Capra, Leni Riefenstahl, Orson Welles, Werner Herzog, 

Ingmar Bergman, Andrei Tarkovski, Terrence Malick, Peter Weir au în comun nu doar 

misticismul caracteristic filmelor lor, ci și un stil propriu, unic și ușor recognoscibil, de a face 

filme. Pe lângă criteriile alese,  s-a ținut cont atât de înrudirile și influențele care pot apărea între 

regizori, precum și de posibilitatea unor înrâuriri spirituale dintre regizori și exponenți ai 

misticismului creștin pe care i-am menționat. 

Pentru a caracteriza mai bine metoda aleasă, eu aș numi-o metoda selectiv-sintetică-

intuitivă, deoarece ea are și o importantă componentă intuitivă. Pe lângă intuiția personală, de 

care, într-o primă instanță, am făcut uz în selectarea regizorilor și a filmelor, am acordat o atenție 

deosebită simțului intuitiv al regizorilor, acolo unde am putut găsi indicații relevante în acest sens. 

De exemplu, unul din motivele pentru care Frank Capra a fost selecționat este acela că în 

autobiografia sa am găsit numeroase referințe către termenul mistic. Într-o primă instanță, Leni 

Riefenstahl nu figura nici măcar pe lista extinsă a regizorilor luați în considerare pentru această 

cercetare, dar aprecierile de valoare și asocierile insistente dintre stilul de a filma a lui Riefenstahl 

și atributul de „mistic” notate de Frank Capra în scrierea sa au cântărit suficient pentru a porni o 

direcție de cercetare în acest sens.  

Înainte de toate, această lucrare de cercetare este o căutare, de la început și până la sfârșit, 

a conceptului de cinema mistic. Și, înainte de a lua în considerare ceea ce spun teoreticienii, criticii 

de film, autorii specialiști în studiile de film, în legătură cu cinemaul mistic, am fost interesat să 

aflu părerea regizorilor în legătură cu acest termen. De asemenea, m-a interesat acest lucru și în 

ceea ce privește perspectiva unui posibil concept de cinema mistic intuit de aceștia. Prin urmare, 

pe lângă referințele folosite de diverși autori și specialiști, am folosit pârghiile puse la dispoziție 

de realizatorii de film studiați, pentru a lămuri mai bine conceptul și trăsăturile cinemaului mistic.  

Din lista extinsă, având în vedere limitările inerente unei teze de doctorat, m-am oprit 

asupra câtorva studii de caz extinse, și anume Frank Capra, Leni Riefenstahl, Serghei Eisenstein 

și, separat, un studiu de caz comparativ al unui film realizat recent de Marco Pontecorvo despre 
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un fenomen mistic. Adiacent lor au fost tratați, de asemenea, Tarkovski, Herzog, Peter Weir și 

Terrence Malick. Motivele care au stat la baza unei astfel de alegeri sunt întemeiate: Andrei 

Tarkovski și Werner Herzog au fost acoperiți și tratați magistral de unii autori români – consider 

că Elena Dulgheru aproape a epuizat subiectul Tarkovski, iar Radu Gabrea a încadrat foarte bine 

cinematograful lui Werner Herzog în fenomenul misticii renane, în timp ce exponenți ai 

cinemaului mistic american precum Capra și Malick au fost complet ignorați de autorii români, 

nu însă și de cei străini, care le-au dedicat  numeroase lucrări de specialitate, deși foarte puțini 

dintre ei au explorat conexiunea cu misticismul.  

Misticismul filmelor lui Peter Weir a fost tratat comprehensiv de câțiva autori străini, așa 

că el nu a reprezentat decât marginal (în virtutea unor asocieri menite să edifice conceptul de 

cinema mistic) obiectul acestei lucrări de cercetare. Cu toate acestea, regizorii clasați de unii autori 

a fi mistici, precum Werner Herzog, Peter Weir și în special Andrei Tarkovski, reprezintă piloni 

de referință pentru studiul comparativ al studiilor de caz extinse Frank Capra și Marco Pontecorvo. 

Andrei Tarkovski este prin excelență exponentul principal al cinemaului mistic, fiind descris el 

însuși de către unii autori drept mistic, artist religios, mistic liber-cugetător (Dulgheru 2014: 88), 

de aceea studiul comparativ (între autorii de film) gravitează în jurul acestui mare regizor.   

Prin urmare, s-au căutat teme, motive, simboluri comune, precum și apropieri între 

tendințe, opinii, filosofii, idei și perspective mistice în ceea ce privește filmul, cinematograful și 

menirea artistului. Au fost parcurse în primul rând lucrările autobiografice ale regizorilor, de o 

mare însemnătate pentru conștientizarea apropierilor și corelarea viziunilor. Pe lângă valoarea lor 

documentară, ele sunt ca o oglindă în care putem citi sufletul artistului, dar cuprind și veritabile 

scrieri teoretice despre film, cinematograf și artă, materializate ca urmare a experienței practice 

de realizator de film. Într-un mod oarecum asemănător s-a procedat pentru realizarea apropierilor 

dintre mistici și teoreticieni ai misticismului (Crainic, Dorobanțu), pe de o parte, și autorii de 

filme, de cealaltă parte: s-au luat în considerare nu numai scrierile lor teoretice, ci și memoriile 

scrise de aceștia: așa cum în cazul regizorilor se poate vorbi de o teorie a filmului validată prin 

experiențe practice, tot astfel încercările autobiografice ale misticilor pot fi relevante prin faptul 

că ne pot dezvălui diverse teorii mistice validate prin experiențele personale ale autorilor. O astfel 

de primă încercare (căutarea și justificarea unei apropieri între vectori ai misticismului și 

exponenți ai cinemaului mistic pe baza similitudinilor) a fost exemplificată în primul subcapitol 
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din capitolul II, unde am realizat o analogie între cinematograful lui Herzog și discursul filosofic 

mistic al lui Crainic, prin intermediul căruia scriitorul descrie, justifică și interpretează experiențe 

și viziuni mistice personale. Rodul apropierii dintre teoreticienii mistici și regizorii mistici (intuiți 

a fi mistici – aceasta e de fapt ipoteza) a fost dezvoltarea unei metode prin care s-a încercat 

demonstrarea faptului că cinemaul practicat de aceștia este mistic. Aplicând o astfel de metodă 

studiilor de caz extinse (Capra, Riefenstahl, Pontecorvo), în final s-a clarificat mai bine conceptul 

de cinema mistic. 

În căutarea cinemaului mistic din operele regizorilor Frank Capra și Leni Riefenstahl 

(aceștia fiind analizați comparativ în studiul despre misticismul filmelor lui Frank Capra) m-am 

ghidat după principiile trasate de Nichifor Crainic în Nostalgia Paradisului. Motivele sunt lesne 

de înțeles: în primul rând, operele lor sunt impregnate de pulsul aceleiași epoci tumultoase; apoi, 

fiecare în felul său (Crainic și Capra) a fost preocupat de raportul dintre religie și artă, pe de o 

parte, și de raportul dintre religie și civilizație; fiecare a fost implicat într-un fel sau altul în 

misiunile de propagandă ale națiunilor din care au făcut parte, asumându-și într-o perioadă tulbure 

rolul de emisar cultural pe plan internațional; toți trei au fost animați în activitățile lor de idealuri 

artistice specifice acelei epoci, lăsând în spate atât o bogată creație artistică, cât și scrieri 

autobiografice extrem de relevante; capitolul II creditează ideea că regizorul Frank Capra a 

anticipat printr-o realizare cinematografică tratatul de estetică și filosofie a culturii elaborat de 

Nichifor Crainic la aproape doi ani de la lansarea filmului Lost Horizon (Orizontul pierdut) 

(1937). Am căutat în primul rând în filmele și autobiografia regizorilor dovezi ale modului 

teandric (Crainic 1994: 8), apoi evidențe legate de profetismul artei (prezent în film într-o formă 

sau alta), caracterul taumaturgic al operei, intențiile purificatoare cu care autorul și-a înzestrat 

creația, forme ale revelației naturale și supranaturale, simbolul androgin, rolul artistului (similar 

cu cel al preotului), înclinația spre sacru, sentimentul nostalgiei după paradisul pierdut, imagini 

ale paradisului redate în film, precum și tehnicile de expresie ale misticului, miticului și 

sublimului. 

În identificarea și inventarierea mijloacelor de expresie cinematografice –  un alt obiectiv 

alt tezei –  am folosit criterii și metode elaborate de James Richard Leonard și Elena Dulgheru, 

aplicate filmografiei lui Peter Weir și respectiv Andrei Tarkovski, precum și criterii și metode 

derivate din analiza viziunilor mistice. Pornind de la vedeniile teofanice descrise și analizate de 
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Nil Dorobanțu (Dorobanțu 2016a; Dorobanțu 2016d), s-au găsit motive, simboluri și teme 

comune: spre exemplu, steaua lui Hristos din vedenia lui Petru (Dorobanțu 2016d: 44-45), care 

apare reprezentată într-un desen în filmul lui Jean Mihail Pelerinaj la Maglavit (1935), cu cele 

patru colțuri (ploaie, vânt, cărbune, foc), simbolizând cele patru stihii (apă, aer, pământ, foc) 

reprezintă un argument pentru poetica celor patru elemente (sistemul alchimiei), luată în 

considerare pentru analiza filmului lui Pontecorvo, dar nu numai (ea este folosită de asemenea de 

Elena Dulgheru în analiza filmografiei lui Andrei Tarkovski, precum și de alți autori ca model de 

explicare al unei opere de artă).   

Pornind de la întrebarea adresată de Gabriel Kosuth (viziunile misticilor – creații 

artistice?), s-a încercat un posibil răspuns pe baza modului în care regizorii folosesc diverse 

elemente și fenomene din natură (ploaia, ninsoarea, vântul, păsări, porumbei, și altele) în redarea 

epifaniilor. Mult mai puțin s-au folosit hermeneuticele clasice ale psihanalizei (abordări ale unor 

teoreticieni precum Freud, Jung, Lacan), din respect pentru taina spiritului creator al artiștilor și 

conștientizând faptul că oricât s-ar încerca, nici un demers științific nu poate cuprinde focul 

imaterial care a alimentat aspirațiile artistice și setea de creație a autorilor. Păstrând în minte 

secvența finală a filmului Enigma lui Kaspar Hauser (1974), nu am luat la disecat artiștii, căutând 

motivații exclusiv în vieților lor personale, izolându-i de restul, ci dimpotrivă, am analizat fără a 

aduce vătămare operelor și moștenirii lor artistice, căutând, pe cât posibil, sensul în ansamblul 

operelor și încercând apropieri între aceștia.   

Având în vedere problematica și complexitatea studiului – faptul că au fost luați în vizor 

mai mulți mistici și artiști –  întrucât ea trebuia privită neapărat din mai multe unghiuri, am refuzat 

din start o metodă care să condamne la fixitate sau la evaluări irevocabile. Pe de altă parte, nici 

nu s-a avut în vedere desprinderea totală a operelor de autorii lor, considerând că ele nu pot fi 

independente de universul creatorilor. S-a optat așadar mai mult pentru un studiu filosofic al 

ideilor și al viziunilor mistice, decât pentru semiologia clasică. Cu toate acestea, s-a urmărit 

inventarierea mijloacelor de expresie cinematografice, precum și a diverselor procedee stilistice. 

Departe de a fi o monografie multiplă sau un eseu despre religie și film, căci nu aceasta s-a dorit, 

cercetarea de față abordează filmografia și biografia regizorilor în măsura în care acestea susțin 

teza existenței unui cinema mistic în operele lor.   
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În cazul paradigmelor auctoriale studiate, ce înglobează în ele amprentele unui cinema 

mistic, au fost supuse unei analize mai detaliate câte două filme din fiecare, relevante pentru 

studiu:  astfel, în capitolul II, pentru Frank Capra au fost selectate filmele care ilustrează cel mai 

bine conceptul de cinema mistic: It’s a Wonderfull Life (O viață minunată) (1946) și Lost Horizon 

(Orizontul pierdut) (1937); pentru Leni Riefenstahl, privită în perspectiva unei analogii cu Frank 

Capra, fără însă a-i dedica un capitol separat, au fost supuse atenției filme emblematice precum 

Das blaue Licht (Lumina albastră) (1932) și Tiefland (1954); O mare parte din filmografia 

regizorilor a fost neglijată, deși studiile de caz extinse conțin numeroase referințe către alte filme 

ale regizorilor, cu scopul de a ilustra anumite tendințe, abordări, utilizarea anumitor motive, 

simboluri, teme și procedee specifice. Deși importante pentru abordările monografice, ele devin 

mai puțin relevante în cazul problematicii cinemaului mistic.   

   Structura 

În plus față de cele menționate deja, în capitolul I s-a realizat o cercetare sumară asupra 

abordării temelor mistice de către regizori relevanți din epoca filmului mut, cum ar fi Georges 

Méliès, Victor Sjöström, Mauritz Stiller, Benjamin Christensen, Carl Theodor Dreyer, continuând 

apoi cu regizorii importanți din perioada filmului sonor care au preluat firul preocupărilor mistice: 

Frank Capra, Ingmar Bergman, Andrei Tarkovski. Pe lângă cele câteva opere aparținând acestor 

regizori, au fost menționate și alte filme de referință în istoria cinemaului mistic, cum ar fi The 

Song of Bernadette (Cântecul Bernadettei) (King, 1943), The Fugitive (Fugarul) (Ford, 1947) sau 

Macario (Gavaldon, 1960). S-a încercat astfel realizarea unui scurt istoric al filmului mistic și 

religios. De asemenea, a fost explorată relația dintre misticism, mistici și cinema, cât și conceptul 

de privire mistică în cinema întâlnit în literatura de specialitate. Tot aici au fost exemplificate în  

detaliu câteva analogii inedite între viziuni aparținând unor mistici ai închisorilor (dar nu numai) 

și fenomene vizionare redate în filme, într-o încercare de a găsi mai ușor calea către un cinema 

mistic.  

   Capitolul II merge mai departe cu explorarea relației dintre misticism, mistici și cinema. 

Mai întâi, sunt explorate într-un subcapitol introductiv similitudinile dintre teoria mistică a 

sufletului, așa cum reiese ea dintr-un volum de memorii aparținând scriitorului și teologului 

Nichifor Crainic (1889 - 1972), misticismul german reprezentat de Meister Eckhart și discursul 

filmic al unui regizor de film contemporan – Werner Herzog. În continuare, capitolul 
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aprofundează mistica creștină din filmele lui Frank Capra, având ca studii de caz extinse filmele 

deja menționate, dar încearcă acest lucru printr-o abordare comparativă, luând în calcul abordările 

și operele și altor regizori. Sunt corelate viziunile mistice asupra cinematografului aparținând lui 

Frank Capra și Andrei Tarkovski și se încearcă realizarea unor analogii între manifestări ale 

misticismului vestic și răsăritean, așa cum sunt portretizate în filmele lor sau așa cum reies ele din 

scrierile lor autobiografice. De asemenea, s-au explorat similitudinile între ideile exprimate de 

Frank Capra în filmele și scrierile sale și ideile unor scriitori români și mistici, exponenți ai 

misticismului răsăritean (Nichifor Crainic, Vasile Andru, Vasile Voiculescu, Ioan Ianolide). 

Filmul Orizontul pierdut (1937) a fost analizat după principiile trasate de Nichifor Crainic în 

Nostalgia Paradisului (1940). Într-un subcapitol separat, este realizată o analiză comparativă între 

Frank Capra și Leni Riefenstahl, cu accent pe misticismul și romantismul politic care răzbate din 

operele lor. În acest sens, sunt explorate o serie de coincidențe cinematice prezente în filmele 

celor doi artiști. În ceea  ce privește filmografia lui Leni Riefenstahl, este investigată influența 

expresionismului german și a romantismului prin intermediul operelor regizorilor germani 

Friedrich Murnau și Arnold Fanck. Sunt discutate comparativ filmele Das blaue Licht (Lumina 

albastră) (Riefenstahl, 1932) și Lost Horizon (Orizontul pierdut) (Capra, 1937). De asemenea,    

s-a cercetat influența școlii suedeze de film timpurii asupra filmului Tiefland (Riefenstahl, 1954) 

(influențat de Vântul lui Victor Sjostrom) și asupra filmului Orizontul pierdut (Capra, 1937) 

(influențat posibil de filmul Vechiul conac –  Mauritz Stiller). Totodată, s-a investigat influența 

picturilor lui Caspar David Friedrich,  El Greco și Francisco Goya asupra filmelor regizate de 

Riefenstahl, analizate mai pe larg în teza de doctorat. Cu acest prilej, s-a trecut la următorul mare 

regizor conectat cu misticismul și anume Serghei Eisenstein. Puntea de legătură dintre Riefenstahl 

și Eisenstein  e constituită din  pasiunea comună pentru operele pictorilor Francisco Goya și în 

mod special El Greco, ale cărui picturi l-au influențat și l-au inspirat pe regizorul sovietic în arta 

sa cinematografică, acesta dedicându-i mai multe comentarii estetice în studiul său Nonindifferent 

Nature (1940). Studiul este relevant pentru teza de doctorat, deoarece în el regizorul sovietic 

elaborează o întreagă teorie a imaginației pornind de la Exercițiile spirituale ale lui Loyola. Prin 

urmare, dintre regizorii luați în evidență pentru această teză, doar Eisenstein (paradoxal!) a 

dezvoltat o scriere teoretică despre arta filmului (și procesele creației artistice implicate) pornind 

de la analogii cu viziuni ale misticilor. Cu acest prilej s-au căutat similitudini și analogii între 
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ideile lui Eisenstein și ale lui Nichifor Crainic cu privire la procesul de creație artistică, inspirație 

religioasă și inspirație artistică, așa cum reies ele din Nostalgia paradisului și Nonindifferent 

Nature.    

  Capitolul III explorează în detaliu tratarea cinematografică a fenomenului mistic de la 

Fatima într-un film recent regizat de Marco Pontecorvo, dar și în celelalte filme care l-au precedat. 

El continuă demersul început în capitolele anterioare, întregind imaginea de ansamblu a unei 

analize comparative în cazul filmelor care prezintă fenomene mistice documentate istorice: alături 

de Cântecul Bernadettei (King, 1943) din capitolul I și Lourdes et ses miracles (Rouquier, 1955)  

film documentar analizat în capitolul următor, sunt revizuite o serie de filme precum Miracolul 

Doamnei de la Fatima (Brahm 1952), Aparițiile de la Fatima (Costelle, 1991) și Ziua a-13-a (Ian 

și Dominic Higgins, 2009), culminând cu Fatima (Pontecorvo, 2020). De asemenea, au fost 

cercetate posibile influențe ale unor regizori celebri considerați de unii comentatori a fi mistici 

(Herzog, Malick, Weir, Tarkovski) asupra lui Pontecorvo și a filmului său Fatima. Totodată, a 

fost evidențiată influența poeticii vizuale tributară cinematografiei sovietice timpurii (Dovzhenko, 

Eisenstein, Pudovkin) asupra filmului regizat de Pontecorvo, fiind pusă în valoarea noțiunea de 

peisaj emoțional, discutată de Eisenstein în Nonindiferrent nature.     

              Capitolul IV reprezintă o încercare de ilustrare a temelor mistice prin intermediul câtorva  

filme documentare, arătând că cinemaul mistic nu se limitează doar la filmul de ficțiune. Mai întâi 

este supus atenției filmul Lourdes și miracolele sale (Rouquier, 1955), din care reiese emulația 

religioasă creată în jurul presupuselor miracole ce se petrec în timpul pelerinajelor la Lourdes, 

acolo unde în anul 1858 a avut loc un fenomen mistic asemănător cu cel de la Fatima.  În analiza 

acestui film, accentul este pus pe abordarea regizorală dar și pe imagine, analizată din punct de 

vedere al compoziției cinematografice. Următorul subcapitol cuprinde o paralelă interesantă între 

două documentare ficționale, emblematice atât pentru destinele cât și pentru evoluția ulterioară a 

celor doi autori – mari regizori, relevanți pentru teza de doctorat: Orson Welles și Serghei 

Eisenstein. Studiul comparativ dintre ¡Que Viva Mexico! (Eisenstein) și It’s All True: 4 Men on a 

Raft (Welles), două capodopere nefinalizate în timpul vieții celor doi autori, alcătuite dintr-un 

amestec de misticism, ficțiune și documentar are în vedere analiza imaginii din punct de vedere 

compozițional, abordarea regizorală, straniile corespondențe dintre cele două opere, elementele 

care țin de misticism, posibilele influențe și legături cu alte filme analizate în cadrul tezei, dar și 
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impactul puternic asupra carierei artistice ulterioare a regizorilor. Printr-o nouă paralelă, extinsă 

prin alăturarea filmului Tabu (1931), ce gravitează în jurul trioului Eisenstein – Welles – Murnau, 

se explorează tema paradisului dar și a paradisului pierdut, dat fiind faptul că aceste filme au fost 

realizate în vecinătatea istorică a Nostalgiei Paradisului (1940). Ultimul subcapitol se limitează 

la câteva exemple de documentare recente ce înglobează cu succes  elemente care țin de misticism, 

acest lucru servind mai degrabă scopului narativ decât unei perspective mistice propriu-zise.        

Concluzii rezumative 

   La finalul parcursului de cercetare întreprins reiese, pe de o parte, că între unii regizori 

abordați și diverși mistici luați ca referință, există anumite apropieri în sensul unor idei și 

discursuri filosofice similare, preocupări comune, perspective înrudite asupra vieții, asupra 

creației artistice și asupra responsabilității artistului în lume. Acestea au fost probate atât prin 

parcurgerea și analiza operelor filmice, cât și prin cercetarea scrierilor autobiografice sau operelor 

scrise, aparținând ambelor părți. Cel mai evident caz în acest sens este analogia dintre Frank Capra 

și Nichifor Crainic din capitolul II, deși a fost demonstrată într-un subcapitol introductiv legătura 

dintre Nichifor Crainic și Werner Herzog, având ca punct de intersecție mistica germană, sau 

legătura dintre Nichifor Crainic și Serghei Eisenstein, având ca punct de interes comun mistica 

spaniolă și înrudirea dintre inspirația religioasă și inspirația artistică. 

Ceea ce a reușit, în primul rând, să  demonstreze studiul este că au existat și există în rândul 

unor regizori consacrați ai cinematografiei mondiale înclinații și preocupări în zona misticii, demne 

de luat în serios de cercetători, iar acest lucru se răsfrânge inevitabil asupra filmelor lor. Așa cum, 

de exemplu, Henri Bremond a demonstrat prin studiul său din 1925 legătura dintre mistică și poezie, 

există în mod incontestabil o înrâurire a misticii asupra cinematografului, prin influențele exercitate 

pe diverse căi asupra creatorilor de film. Studiul confirmă ipoteza lui Gabrea, care consideră mistica 

drept un fenomen transistoric și transcultural, deoarece au fost realizate și probate analogii între 

regizori și mistici care depășesc granițele culturale și, în unele cazuri, chiar limitele temporale. Pe 

de altă parte, studiul a sesizat unele apropieri stilistice între procedeele și mijloacele expresive 

folosite de regizori în filmele lor și viziunile misticilor, încercând să răspundă la întrebarea lui 

Gabriel Kosuth.  

Dacă între mistică și poezie există o înrâurire, iar între poezie și cinematograf există de 

asemenea o legătură, atunci apropierile dintre mistică și cinematograf merită explorate mai în 
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detaliu. Este ceea ce a încercat să realizeze studiul, prin mai multe căi și metode. În capitolul II, 

de exemplu, s-a evidențiat modul prin care versuri din poezia Psihaion a misticului Oprișan 

descriu parcă imaginile din viziunea alpinistului Karl din filmul lui Arnold Fanck sau imagini din 

filmul de debut al lui Leni Riefenstahl. De asemenea, viziuni descrise de Crainic își găsesc un 

corespondent vizual în filmele lui Werner Herzog. Elemente și motive stilistice din viziunile 

teofanice ale lui Nil Dorobanțu și ale altor mistici din închisori sunt folosite de mai mulți regizori 

în filmele lor pentru a vesti epifanii (Frank Capra, Ingmar Bergman, Andrei Tarkovski, Jan 

Holoubek, Marco Pontecorvo). Pe lângă toate acestea, nenumărate alte elemente comune, precum 

teme, motive, simboluri, concepte, mesaje și idei filosofice ori religioase se regăsesc din plin atât 

în scrierile misticilor, cât și în operele sau memoriile regizorilor mistici. Un alt caz relevant în 

acest sens este Vasile Voiculescu, care a fost și autor de proză fantastică. Având în vedere faptul 

că una din lucrările de referință pentru teza de doctorat a fost Nostalgia Paradisului, unde autorul 

s-a preocupat intens de problema raportului estetic dintre religie și cultură, în aprecierea și analiza 

operelor regizorale s-a încercat creditarea ideilor și principiilor trasate de scriitorul, teologul și 

misticul român Nichifor Crainic, cel care prin prelegerile sale de mistică a avut o influență 

covârșitoare asupra generației de mistici ai închisorilor, care s-au format intelectual începând cu 

perioada interbelică și continuând cu perioada de detenție din închisorile comuniste. 

O bună parte din operele analizate sau menționate în acest studiu aparținând unor regizori 

consacrați ai cinematografiei mondiale creditează ideea că filmul mistic, o formă particulară de 

creație artistică, își are impulsul primar în nostalgia paradisului. Fiind legat de sentimentul acestei 

nostalgii, perspectiva lui se întinde dincolo de lume și dincolo de moarte, fiind pătruns de un simț 

al supranaturalului, mai mult sau mai puțin prezent. Capodoperele mistice se nasc din aspirația 

regizorilor de a recâștiga prin artă paradisul pierdut. Cele mai evidente cazuri în acest sens sunt: 

Frank Capra (Lost Horizon, It’s a Wonderfull Life), Andrei Tarkovski (Oglinda, Nostalgia, 

Copilăria lui Ivan), Friedrich Murnau (Tabu), Orson Welles (4 Men on a Raft), Eisenstein (Que 

viva Mexico!, Lunca lui Bezhin), Leni Riefenstahl (Das blaue Licht, Tiefland) Terrence Malick 

(Days of Heaven, The New World).   

În filmul mistic se remarcă o tendință accentuată de stilizare, realizată prin diverse 

mijloace. Este vorba în primul rând de stilizarea imaginii, obținută adesea printr-o compoziție 

îngrijită și elaborată, prin utilizarea corespunzătoare a obiectivelor (lentile) care produc 
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distorsionări, prin variația frecvenței cadrelor (a vitezelor de filmare), prin folosirea adecvată a 

filtrelor care stilizează portretele și peisajele realiste, prin filmarea în alb-negru, prin alegerea 

unghiurilor de filmare și a culorilor potrivite, printr-un iluminat corespunzător, prin montaj, prin 

filmări orientate către cer și elemente ale naturii, înlesnind sau activând contemplația sensibilă, 

punte pentru contemplația imaginativă. Frecvent regizorul apelează la picturi celebre pentru a se 

inspira în realizarea compoziției, pentru a construi și a reda un anumit tip de atmosferă (mistică, 

misterioasă)  în film (Herzog, Tarkovski, Eisenstein, Riefenstahl, Pontecorvo). Printre pictorii cel 

mai des întâlniți care au influențat cinemaul mistic se regăsesc nume ca El Greco și Caspar David 

Friedrich. În acest sens, sunt relevante elongațiile mistice ale trupurilor pictate de El Greco, care 

l-au inspirat și influențat pe Serghei Eisenstein în arta sa cinematografică. Totodată, nu trebuie 

neglijată nici influența artei bizantine (în principal, a icoanelor), a Renașterii și a goticului (din 

care ulterior a derivat expresionismul german) asupra cinemaului mistic. Arta romană a Bisericii 

din Apus datorează enorm artei bizantine a Bisericii din Răsărit, ambele Instituții fiind  preocupate 

de revelarea unui univers sacru pe care uneori oamenii îl scapă din vedere. Dar și în artele arhaice, 

precum arta egipteană  sau cea din Mexic, regăsim aceeași nevoie intensă de stilizare justificată 

prin intenția de a depăși natura, prin primatul artei asupra naturii. Dacă într-un film mistic 

regizorul pășește mai mult pe calea stilizării, atunci el se îndepărtează ușor de formula naturalistă, 

care acordă întâietate jocului actoricesc și credibilității comportamentului actorilor. Într-o astfel 

de abordare, actorul și ceea ce ține de el nu devine mai important decât celelalte elemente precum 

decorurile, lumina, umbrele, decât mișcările aparatului de filmat sau decât unghiurile din care se 

filmează.  Gesturile, vocile și comportamentul actorilor se integrează într-un tot unitar, iar pentru 

a face acest lucru acestea sunt transformate, rafinate, deformate, exagerate chiar (pentru a nu părea 

deloc naturale), adică stilizate. Aceasta se întâmplă din rațiuni profunde, și anume tocmai pentru 

a sugera o ordine superioară, un univers sacral. Este cazul unor regizori precum Carl Theodor 

Dreyer, Serghei Eisenstein sau chiar Terrence Malick. De exemplu, în Que viva Mexico! și Ivan 

cel Groaznic, corpurile actorilor se supun unor legi plastice sau dinamice, iar gesturile și 

comportamentul lor nu țin de firesc sau de plauzibil. Trupurile lor hieratice care se integrează 

ritmului artificial al epicului exprimă mai mult decât ele însele luate individual, pare că deasupra 

lor se află un suflet colectiv, o ordine sacră care le posedă. La fel se întâmplă la Dreyer, în cazul 

filmului Ordet, unde personajul Johannes pare că este posedat de o forță superioară care îi dictează 
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comportamentul, gesturile și vorbele. Este, de asemenea, cazul filmului O viață ascunsă, regizat 

de Terrence Malick, unde, în ciuda tuturor rugăminților familiei și apropiaților, în ciuda torturilor 

și a insistențelor cu care naziștii încearcă să-l determine pe Frank să-și schimbe atitudinea față de 

regim, eroul principal alege calea martiriului dintr-o sfântă nebunie: în lumina unei asceze 

amplificată de modul în care s-a filmat, personajul este parcă animat și încurajat în deciziile sale 

de o forță mai presus de el. 

În afara acestor lucruri, într-un film mistic vorbim și despre stilizarea naturii, ca peisaj. 

Natura este stilizată într-un sens romantic și mistic, ținând cont de precepte care susțin că natura 

exterioară e influențată de dispoziția sufletească a personajelor. Sunt folosite fenomene si 

elemente ale naturii într-un mod, am putea spune, derivat din viziunile misticilor, adică într-un 

sens profund mistic, cu scopul de a sugera înțelesuri subtile și realități ascunse: lumile invizibile. 

La toate acestea se adaugă posibilitățile de sugestie ale montajului și ale coloanei sonore, de multe 

ori aceasta având rezonanțe ancestrale.   

Ideea peisajelor emoționale și a naturii care nu rămâne indiferentă la trăirile interioare ale 

personajelor a fost preluată cel mai probabil de la romantici, deși ea își găsește un puternic suport 

în discursul și filosofia misticilor creștini, fiind perpetuată din trecutul îndepărtat (Nichita 

Stihatul) până în vremurile recente (Nil Dorobanțu, misticii închisorilor comuniste). În mod 

paradoxal, dintre regizorii selecționați pentru prezentul studiu, Eisenstein a fost cel care a 

teoretizat cel mai mult pe subiect, deși acest lucru s-a petrecut în ultima perioadă a vieții și carierei 

sale, când și-a elaborat lucrarea Nonindifferrent nature. S-a arătat în capitolul II cum, pentru a 

doua parte a acestei lucrări, Eisenstein, dotat cu o intuiție extraordinară, s-a inspirat din folosirea 

naturii în filmele sovietice timpurii, unde a observat că, deși era folosită fără un scop precis, dând 

impresia unei naturi total indiferente, totuși ea servea la crearea unei stări emoționale printr-un 

soi de muzică plastică interioară.  Multe din filmele sovietice mute ale lui Eisenstein, Dovjenko 

sau Pudovkin încep cu un preludiu care înfățișează un peisaj poetic din natură, în încercarea de a 

seta premisele pentru inserțiile peisagistice introduse ulterior în film. Această poetică a 

elementelor naturii, a peisajelor emoționale, care rimează prin plasticitatea lor vizuală, specifică 

filmelor sovietice timpurii, a fost preluată de regizori precum Werner Herzog, Andrei Tarkovski, 

Terrence Malick, Marco Pontecorvo, pentru a construi în filmele lor o perspectivă mistică și 

poetică în același timp. Dintre toate filmele analizate în prezenta lucrare, singur filmul Fatima 
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(Pontecorvo, 2020) reunește explicit acest tip de poetică vizuală cu tema extazului mistic, ca o 

încununare a celor patru tentative de ecranizare a evenimentelor de la Fatima din 1917, anul în 

care în Rusia avea loc Revoluția Bolșevică. Miracolul soarelui redat de Pontecorvo în Fatima este 

datat 13 octombrie, aflat deci în vecinătatea evenimentului istoric cunoscut ca Revoluția din 

Octombrie. Am demonstrat în studiu că nu întâmplător există anumite legături (în materie de 

poetică vizuală,  compoziție, montaj, extaz, miracolism, conflict, jocul credințelor și al îndoielilor, 

mistica humei și a ploii, utilizarea patosului, tehnici de stilizare, tendințe și perspective regizorale) 

între filme ale cinematografiei sovietice timpurii, în special Vechiul și noul – Linia generală 

(Eisenstein, 1929), Pământ (Dovjenko, 1930), O întâmplare banală (Pudovkin, 1932) și filmul 

Fatima (Pontecorvo 2020).   

Cheia descifrării unei astfel de legături ne-a fost oferită chiar de Eisenstein în studiul 

Nonindifferrent nature: în perioada premergătoare experienței sale din Mexic, Eisenstein își dorea 

să viziteze Lourdes, fiind preocupat de problema psihologiei extazului mistic în vederea studierii 

modului în care, prin realizarea operelor de artă autentice (inclusiv filme) se pot declanșa patosul 

și extazul în spectatorii care iau contact cu acestea.  Există deci o înrâurire a misticii nu numai 

asupra regizorilor mistici, precum Sjöström, Capra, Dreyer, Tarkovski, Weir, Herzog, Malick, ci și 

asupra regizorilor sovietici. Niciodată nu vom putea ști ce s-ar fi întâmplat dacă Eisenstein ar fi 

reușit să viziteze Lourdes. Știm însă ce s-a întâmplat cu poetul Franz Werfel, a cărui vizită la 

Lourdes s-a concretizat cu o convertire și cu un roman după care a fost realizat filmul Cântecul 

Bernadettei (King, 1943). În cazul lui Eisenstein însă, se poate spune că experiența din Mexic a fost 

cea care a umplut golul cauzat de dorul după mistică, pasiunea sa adolescentină care s-a stins cu 

puțină vreme înainte de declanșarea Revoluției. În aceeași măsură experiența a aprins pasiunea 

pentru basmele și legendele copilăriei, ceea ce justifică la întoarcerea în Rusia interesul lui 

Eisenstein pentru poveștile mistice ale lui Ivan Turgheniev, din care regizorul s-a inspirat ulterior 

pentru realizarea filmului distrus Lunca lui Bezhin (1937). Din mistică este derivată inspirația care 

oferă sens extazului creator, indiferent dacă aceasta are sau nu motivație religioasă. Chiar dacă 

lucrarea cu același nume a lui Turgheniev a fost adaptată pentru a integra povestea martirului 

sovietic Pavlik Moruzov, din ea fiind eliminată orice referință către supranatural, totuși putem 

deduce din istoricul, dar mai ales din titlul acestui film, înclinațiile lui Eisenstein către misticism. 

Între epilogul filmului Que viva Mexico!, în care copiii indigenilor mexicani sărbătoresc Ziua Morții 
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purtând măști ale unor cranii din zahăr, ca o sfidare la adresa morții și discuțiile copiilor cu iz 

metafizic din povestea lui Turgheniev, despre semnele supranaturale ale morții, există o legătură 

mai mult decât evidentă. Povestea Lunca lui Bezhin din 1851 a scriitorului rus despre vânătorul 

care a rătăcit drumul și a ajuns într-un loc necunoscut, asistând la discuțiile copiilor de țărani, are 

foarte multe elemente în comun cu pleiada de nuvele și romane mistice din perioada de la început 

de secol XX și din perioada interbelică despre care am amintit în această lucrare și care a influențat 

decisiv regizori precum Mauritz Stiller, Victor Sjöström, Alexander Dovjenko sau Frank Capra în 

alegerea subiectelor pentru realizarea filmelor lor.      

Studiul confirmă deci ipoteza demersului inițial, care a demarat cu elaborarea articolului 

despre filmul Fatima (2020), unde principala premisă era că există o influență (intuită la început, 

demonstrată ulterior) între poetica și mijloacele de expresie ale cinematografiei sovietice timpurii 

și filmul lui Pontecorvo, acestea fiind colportate până la opera regizorului italian de regizori 

renumiți precum Andrei Tarkovski, Werner Herzog sau Terrence Malick. Ulterior, pe parcursul 

cercetării, s-au descoperit și alte elemente comune care se regăsesc în bagajul creativ al marilor 

creatori de film mistici: motivul păsării, al zborului, motivul îngerului, simbolul androgin, mitul lui 

Platon, tema paradisului pierdut și regăsit, paradisul posibil, grădina ca simbol al raiului, elemente 

de profetism artistic, referințe picturale.   

Filmul mistic pendulează între realism și fantastic. Se poate remarca, alături de tendința 

stilizării, nevoia intensă de autenticitate. Întâia calitate a unei opere de artă este dată de 

autenticitatea ei. Regizorii vor ca povestea pe care intenționează să o spună prin intermediul 

filmului să pară cât mai credibilă.  De cele mai multe ori, reușesc aceasta prin minimizarea 

efectelor speciale și limitarea efectului de artificial sau filmând într-un stil realist ori naturalist. 

Pentru autenticitate se preferă actori necunoscuți publicului larg, filmările în locații naturale în 

dauna filmărilor în studio, iar atunci când se filmează în studio sau se folosesc efecte speciale, 

scopul este ca totul să pară cât mai natural, fără a da impresia de artificial. În acest caz, stilizarea 

este discretă, ea nu este un scop în sine, ci doar un mijloc prin care regizorul reușește să 

mijlocească între spectatori și lumile mistice. În detrimentul stilizării accentuate, regizorul va 

alege să filmeze  cu  minimum de abstractizare chestiuni care, chiar dacă aparțin lumilor invizibile, 

țin mai mult de concret și de tangibil, aceasta fiind o abordare mai apropiată de neorealismul 

italian. Dacă este nevoie, de exemplu, de o redare cât mai veridică a miraculosului, acest lucru se 
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face cu ajutorul realului, mascându-l sau implantându-l în lucruri și gesturi concrete, pentru a-l 

împiedica să plutească undeva între cer și pământ. În acest fel se obțin viziuni poetice ale realității, 

deși nu se poate spune că realismul poetic este tot una cu misticismul poetic. De exemplu, decizia 

lui Frank Capra de a filma Orizontul pierdut într-un stil crud, aproape documentar, a fost o 

consecință a impactului ecoului pe care cinematografia suedeză timpurie l-a avut asupra 

cinemaului mondial și asupra regizorilor renumiți de pretutindeni. De asemenea, din studiu reiese 

modul prin care cinematografia sovietică timpurie l-a influențat pe regizorul Marco Pontecorvo 

în redarea miraculosului în filmul Fatima. Ideea unui astfel de film mistic constă în a arăta 

minunile și subtilitățile care țin de miraculos, așa cum se întâmplă sau se pot întâmpla ele în 

realitate, mai degrabă decât ca acestea să fie imaginate. Este cazul filmului documentar Lourdes 

și miracolele sale, unde regizorul Georges Rouquier s-a remarcat prin discreția și onestitatea cu 

care a filmat și a redat faptele și evenimentele din jurul pelerinajului religios. Dincolo de șansa de 

a filma efectiv miracolele, a fost mai important felul în care ele au fost prezentate, în complexitatea 

și ambiguitatea lor, ceea ce suscită în mod cert, în fața privirii spectatorului, problema sensului și 

a misterului.    

Filmul mistic are la bază mitul dar și misterul, îndeosebi misterul religios. Pe lângă mit, 

reacția primitivă a spiritului omenesc în fața naturii, misterul religios îi este necesar artei și implicit 

filmului pentru a facilita depășirea limitelor impuse de vitregiile lumii moderne, înlesnind accesul 

către sferele cerești, pe care, în chip tainic, le intuiește. Pentru un astfel de film, regizorul își poate 

alege materialul din orice loc, din orice timp și chiar din viața unui neam străin de al său. Izvoarele 

de inspirație pot fi: trecutul istoric, mitologia, folclorul, legende locale, povestiri, nuvele sau romane 

mistice, Biblia, scrierile religioase, operele și viețile marilor mistici sau ale scriitorilor mistici. În 

cazul celor din urmă, faptele extraordinare care însoțesc uneori extazul mistic nu caracterizează în 

mod definitoriu filmul mistic, după cum ele nu sunt neapărat necesare în cazul fenomenului mistic. 

În multe cazuri, procesul de creație artistică asociat unui film mistic este o schiță a fenomenului 

mistic.  

Filmul mistic este o operă eminamente morală: capodoperele se nasc din dorința de a înfățișa 

idealuri morale, aceasta fiind ideea care i-a frământat pe marii regizori mistici studiați precum 

Tarkovski sau Capra.   
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Cinemaul mistic cuprinde totalitatea filmelor mistice, indiferent dacă acestea sunt filme de 

ficțiune, filme documentare sau chiar amestecuri între ficțiune și documentar, așa cum este cazul 

operelor Que viva Mexico! de Serghei Eisenstein și 4 Bărbați pe o plută de Orson Welles. Se poate 

spune că  există un fir roșu al cinemaului mistic, al cărui drum a fost deschis de școala suedeză de 

film timpurie și care ulterior a fost preluat de Frank Capra și alți regizori mistici sau romantici: 

Friedrich Murnau, Carl Dreyer, Leni Riefenstahl, Ingmar Bergman, Orson Welles, Andrei 

Tarkovski, Werner Herzog, Peter Weir sau Terrence Malick. Fiecare dintre acești regizori a 

încercat, în felul său unic, conștient sau inconștient, să se apropie de practicarea unui astfel de 

cinema, contribuind semnificativ prin operele realizate la dezvoltarea acestuia. Nu doar prin 

interesul vădit pentru subiectelor poveștilor mistice, ci și prin amprenta lor auctorială au reconectat 

arta modernă cu misterul. Puțini însă au fost aceia dintre ei care au conștientizat și s-au integrat 

hotărât pe calea modului teandric în procesul creației artistice, așa cum este el definit de Nichifor 

Crainic în Nostalgia Paradisului. Dovezi, sau mai bine zis, roade ale unui posibil mod teandric se 

regăsesc la toți artiștii de geniu menționați sau analizați în cadrul prezentului studiu, dar consider 

că dintre ei doar Frank Capra, Andrei Tarkovski și Terrence Malick (a cărui activitate prolifică de 

mare creator și vizionar artistic constituie încă un capitol neîncheiat) sunt aceia care s-au angajat 

conștient pe un astfel de drum. În consecință, poveștile spuse prin intermediul operelor lor, variate 

atât ca tehnică dar și ca stil, nu reflectă numai niște aspecte profunde ale omenirii, ci reușesc să 

clădească forme de viață dinamice care în ultimă instanță reflectă realitățile veșnice.    

Imaginea misterului, chintesență a cinemaului mistic, nu răzbate din goliciunea și falsitatea 

superproducțiilor religioase, unde adesea valorile religioase autentice sunt trădate și exploatate, nici 

din gama uluitoare de artificii seducătoare pe care cinematografia și avansul tehnologic le pune la 

dispoziție regizorilor. Ea reiese mai degrabă dintr-o atitudine de ordin sensibil și afectiv prin care 

regizorul reușește să redea cu aparatul de filmat, prin mijloacele de expresie cinematografică 

corespunzătoare, ceea ce vede și simte ochiul său interior. Ea poate fi mai elevată în măsura în care 

acest ochi interior al artistului este dublat sau coincide, în cazuri deosebite, cu ochiul interior al 

misticului sau al vizionarului. Cercetând deci atât ochiul interior al regizorilor mistici, care, având 

la dispoziție întregul arsenal al limbajului cinematografiei, au reușit să creeze opere redutabile ce 

au învins vremelnicia epocii în care au fost realizate, cât și viziunile și operele unor mistici 
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contemporani  cu fenomenul celei de-a șaptea arte, consider că am reușit nu doar să conturez aspecte 

clare ce țin de cinemaul mistic, ci și să mă apropii de sursa lor tainică.   
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